INTERVENTO DEL BSF AL DIBATTITO SULLA GIUSTIZIA DI MERCOLEDI 27 FEBBRAIO 2002
Il 17 febbraio del 92 fu arrestato un ex consigliere provinciale del PSI , Mario Chiesa , presidente di un ente pubblico per l'assistenza agli anziani .

Era l'inizio di Tangentopoli ,la grande inchiesta che portò alla luce un sistema di corruzione diffuso e generalizzato che coinvolgeva imprenditori politici, finanzieri, magistrati , indagati per finanziamento illecito ai partiti, corruzione, concussione, ricettazione, ass. mafiosa.

Una data simbolica quella del 17 febbraio . Ma cosa succedeva prima ?Si è sempre saputo che i bilanci dei partiti coprivano qualcosa di non dichiarabile . Già nel 1988 il Comitato per il controllo dei bilanci lo fece capire in una relazione . Nessuno fece nulla .Perche'? Forse perché a un bilancio falso di partito corrisponde un bilancio falso di impresa. 

Primo spunto di riflessione che ci catapulta immediatamente  a quanto successo dopo il 13 maggio , data simbolica della fine di Mani Pulite
( la maggior parte dei processi sono in fase di archiviazione)
Cosa ha fatto il Governo Berlusconi  in questi primi mesi ; ha di fatto privatizzato la giustizia: il reato di falso in bilancio è stato trasformato in modo da renderne di fatto impossibile l'accertamento,la legge sulle rogatorie rende inutilizzabili le prove raccolte all'estero,lo scudo fiscale consente il rientro di capitali sporchi dall'estero. Leggi che sembrano fatte apposta per dare corso legale a quel sistema di potere , di stampo mafioso, che di fatto  non ha mai cessato di esistere.

La giustizia oggi viaggia su un doppio binario.

Quella di Berlusconi e soci è una giustizia debole con i forti e forte con i deboli come stanno a testimoniare gli attacchi ai diritti dei lavoratori , dei migranti , dei pensionati , dei malati, più in generale delle fasce sociali più deboli.

Quindi sostanzialmente , secondo spunto di riflessione , viviamo oggi in uno sistema privo di giustizia sociale? E ancora , terzo spunto,che continuità c'è tra il sistema di potere esistente prima del '92, il cosiddetto CAF, e il governo Berlusconi?

Nella ricostruzione storica dell'evento e nell'analisi ci interessa naturalmente indagare anche sul periodo compreso tra il '92 e il 2001 e soprattutto sulle trasformazioni sociali in atto.
Alla fine della partitocrazia , al declino dei partiti tradizionali, all'affermarsi dell'estremismo di centro , rappresentato da Forza Italia e Lega Nord, si accompagnano fenomeni sociali importanti:
drastica riduzione del numero di lavoratori dipendenti tradizionali, aumento del lavoro precario ( sono due milioni oggi i lavoratori precari di fatto privi di assistenza sindacale), l'affermarsi del terziario avanzato,

( piccoli manager giovani e rampanti).

E' l' inizio del liberismo selvaggio, dello smantellamento dello stato sociale, ma anche di un drastico aumento della popolazione carceraria

( 88% delle persone in carcere aveva un'occupazione precaria o disoccupata)
Al centro delle campagne elettorali c'è sempre la questione sicurezza : la tolleranza zero diventa un affermazione di principio , l'obiettivo da raggiungere.
In che rapporto stanno tra di loro questi eventi con il terremoto scatenato da Mani pulite?( quarto spunto di riflessione)
E ancora ,  non è forse vero che all'origine dello smantellamento dello stato sociale ci sia anche l' enorme debito pubblico creato da quel sistema di potere che reggeva l'Italia? ( quinto spunto di riflessione)

Comprendere quello che è successo in questi 10 anni ci aiuta a capire meglio quello che stà accadendo. Ci aiuta a cercare insieme forme di opposizione e resistenza , nel tentativo di costruire altre relazioni , un altro modo di relazionarci con le istituzioni e la cosa pubblica…

Quali regole chiedere , allora, per una vera economia di giustizia?

Chiudo con due suggestioni, per lo più rivolte alla platea:
- compito del social forum è ricercare queste forme :il bilancio partecipativo, l'esperienza fatta dal comune di Porto Allegre, può essere un primo passo , uno strumento di dialogo, proposta e verifica per la costruzione di un nuovo municipio , partendo dal presupposto che le priorità in tema di spese sociali vengono decise dai cittadini?
-  il movimento che in questi giorni si  è affermato al Palavobis può diventare interlocutore del social forum nella ricerca di una giustizia giusta
partendo dal presupposto che compito del social forum è quello di indagare, e quindi rimuovere,le cause che costringono all'emarginazione migliaia di cittadini?  
