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LEGAMBIENTE


Brescia, 16 gennaio 2002

Convocazione dell’assemblea annuale dei soci del Circolo Laura Conti di Legambiente

Carissimi soci e amici,

dopo un ulteriore anno di attività si svolgerà l'appuntamento fondamentale per la nostra vita associativa: l'assemblea annuale dei soci del Circolo “Laura Conti".

Nella nostra assemblea discuteremo ciò che abbiamo fatto, imposteremo le iniziative per il 2002, raccoglieremo i vostri contributi e anche le vostre critiche, eleggeremo il nuovo Direttivo e il Presidente del circolo.


L'anno passato ha visto ancora la nostra presenza su molti problemi ambientali della città: ci siamo interessati al problema dei trasporti (metropolitana, autostrade, piste ciclabili), al parco delle colline, ai rifiuti (raccolta differenziata, inceneritore Cogeme di Rovato), al caso PCB e Caffaro; inoltre, il nostro circolo è stato protagonista di una importante campagna sullo stato di salute delle acque del fiume Mella che vogliamo portare avanti anche quest’anno. Ci siamo interessati anche di questioni che riguardano la provincia come il nuovo piano cave provinciale, i progetti di nuove strade e autostrade a fronte della drammatica situazione dell’inquinamento dell’aria, le torbiere di Iseo. Infine abbiamo organizzato gite domenicali in bici per mostrare luoghi di rilevanza ambientale della nostra provincia.


Lo stato di emergenza ambientale che vive la nostra città non può che tenerci all’erta: i problemi che vogliamo continuare ad affrontare sono tanti, ma l’impegno è gravoso. Ecco perché chiediamo l’aiuto e il contributo di tutti i nostri soci, ma anche di simpatizzanti che sono interessati a riunirsi per discutere dei compiti del circolo e degli ambientalisti a Brescia e in Italia.


Pensiamo che sia necessario affrontare la tutela dell’ambiente con spirito unitario, lavorando per e con iniziative comuni: per questo all’assemblea sono caldamente invitati a partecipare non solo le altre associazioni ambientaliste, ma anche i comitati spontanei di cittadini che si sono costituiti e con i quali abbiamo collaborato.


Ci incontreremo pertanto la sera di venerdì 25 gennaio alle ore 21.00 presso la Casa delle Associazioni di Via Cimabue (sotto l'ultima torre di San Polo, verso S. Eufemia) per svolgere la nostra assemblea.


Contiamo di vedervi partecipare numerosi. 









Per il Direttivo del Circolo"Laura Conti"

Il presidente

Paolo Vitale

Circolo “Laura Conti”  via Villa Glori 10/b 25126 Brescia tel 030.24.10.598 fax 030.24.10.604 e mail lamb.lauraconti@libero.it
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