La Giunta Comunale di Brescia (LEGA-PDL-UDC)  taglia il servizio di trasporto pubblico (SOPPRESSIONE AUTOBUS SERALI -RIDUZIONE CORSE I GIORNI FESTIVI - SOPPRESSIONE  DELLA LINEA 5 E 6 - DIMEZZAMENTO ACCABUS PER DISABILI). La Giunta Comunale di Brescia e in modo particolare l’assessore Rolfi hanno reso Brescia la terza città più inquinata in Europa, rendendosi responsabili dell’aumento di malattie respiratorie e mortalità dovuti a patologie derivate dall’inquinamento dell’aria. Ricordiamo che l’amministrazione comunale ha favorito l’aumento del traffico privato, aprendo alla circolazione tutto il centro città e dimezzando il prezzo del parcheggio per le auto; penalizzando d’altro canto l’utilizzo di mezzi di trasporto più ecologici, con multe a chi usa la bicicletta e aumento del prezzo del biglietto dell’autobus del 20 per cento. La situazione ambientale a Brescia è grave anche per l’inquinamento da PCB, per le discariche di materiali nocivi, per la presenza dell’inceneritore. 

Altro effetto di queste scelte gli ipocrite degli amministratori cittadini è la rimozione di qualsiasi possibile alternativa all’automobile per muoversi la sera, il che va a contribuire all’aumento degli incidenti stradali (le cosiddette stragi del sabato sera). E’ perciò indispensabile una presa di coscienza di tutti e tutte.

UN SERVIZIO PUBBLICO EFFICACE, ECONOMICO ED ESTESO SIGNIFICA UNA CITTA’ MENO INQUINATA, MENO CAOTICA E  PIÙ VIVIBILE.

E’ giusto ricordare anche che la Giunta Comunale di Brescia ha previsto tagli ai servizi sociali:  assistenza agli anziani e bonus badanti, scuole e mense per i bambini, diritto allo studio, scuolabus, sistema bibliotecario, pinacoteca e cultura in generale, assieme a molto altro. Aumentando  inoltre le tasse a tutti gli abitanti con l’introduzione dell’addizionale Irpef.

I SOLDI CI SONO, MA NON VENGONO USATI PER FAVORIRE IL TRASPORTO PUBBLICO E IN GENERALE PER TUTTI QUEI SERVIZI UTILISSIMI AGLI ABITANTI DELLA CITTA’.

Siamo contrari a questi tagli e chiediamo la loro eliminazione.

Chiediamo che vengano ricavati fondi per il trasporto pubblico con l’eliminazione delle costose cariche di nomina politica all’interno di Brescia Trasporti e Brescia Mobilità, partendo dall’inutile presidente Gervasi. Chiediamo il ripensamento dell’intensità del trasporto serale per prolungarlo nell’orario e nei percorsi comprendendo i comuni vicini, e che i fondi vengano reperiti da quelli stanziati per la polizia municipale e per tutti gli altri inutili sprechi di denaro pubblico.
FAI SENTIRE IL TUO DISSENSO LUNEDI 11 GIUGNO DALLE ORE 17,00 SOTTO LA LOGGIA
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